Esempi di domande ed esercizi che possono capitare nel 1° Esonero

1. Quanti protoni e quanti elettroni sono presenti nello ione 19K+ ?

a) 39 protoni e 39 elettroni  b) 19 protoni e 18 elettroni  ¢) 19 protoni e 19 elettroni  d) 38 protoni
e 39 dlettroni

Darelarisposta e motivarla. Risposta.............ooovvees

2. Si osservi la seguente serie di atomi:
17D llE 24G 10|_ 16M 18Q 25R
g '5 '122°' 57 '"38 g Y

Quali sono gli atomi con caratteristiche uguali? ..........cooiii i
A quali gruppi aPPAITENGON0OT? ...t ee e e e e e e e e

3. Quanti atomi sono presenti in 65 g di oro (PAay = 196,97)?

a) 65/ 96,97 ; b) 196,97*65*6,022.1023 ; ) (65/196,97) -6,022.1023 ;d) (196,97/65)/6,022. 1023
Darelarisposta e motivarla. Risposta.............oocveees

Quanto pesano un uguale numero di molecole di idrogeno gassoso? (MAR di H=1.008)

G diidrogenogassoso =...................

4. Sulla base dellateoriaatomica di Bohr-Sommerfeld attribuire gli esatti valori del raggi atomici
per n =2, n =3 e n =4 sapendo che per n=1r =0.529 A
Pern=2 r,=.............. X pern=3 r3=.............. X pern=4 ry=.............. :

5. Qual e’ esatta configurazione elettronica di un elemento con 32 elettroni?; a che gruppo
appartiene?
Configurazione &lettr ONICA ... ...cov ittt e e Gruppo...........

6. Qual eI’ esatta configurazione el ettronica dello ione xM n?*
Configurazione eleftr ONICA ........ovvuiieiie e e e e e e

7.1 numeri quantici per un orbitalesonon=2,1 =1, m= 0. Quale orbitale ess rappresentano?
als ; b2s ; ¢2p, : d)3dy
Giustificare la sceltafatta

8. Quanti elettroni nell'atomo di :sBr hanno il numero quantico | = 1?
a5 b)ll c¢)18 d)nessunadelle risposte precedenti Risposta...................
Darelarisposta e motivarla.



9. . Considerando le seguenti coppie di ioni: Na+r / K+; F- / Cl -, Na+ / Mg+, indicare lo ione piu
grande per ogni coppia:

a) K+>Nar; F > Cl-; Nar > Mg+

b) Nar > K+; Cl- > F-; Nar @i+
c) K+>Na+; Cl- >F-; Na- @M e+
d) nessuna delle risposte precedenti

Dare larisposta e motivarla. Risposta..................
Motivo:

10. Indicare quale composto si forma per reazione tra: idrogeno e magnesio; sodio e zolfo; boro e
fluoro; silicio e cloro

a.) MgH, NaS, BF3, S|C|2 ; b) MgHz, N882, BF3, S|C|4 ; C) MgHz, Nazs, BF3, S|C|4

d) MgH>, N&,S, BF3, SICl, Risposta
Darelarisposta e motivarla.

11. Disegnare la geometria del seguenti ioni e molecole indicando I’ ibridazione degli atomi centrali.
PCI3 ; SOg ; NOg- ; Cl R

lbridaz.=......... lbridaz.= .........

lbridaz.=......... lbridaz.=.........




12. Scrivere un acano, un alchene e un alchino che abbiano rispettivamente 3, 4 €5 atomi di
carbonio dando a ciascuno il nome secondo |la nomenclatura lUPAC.

AlCANO: o (1010 4 (=P
AlChENE: .o, (0101 [
AlCNING: oo (10101 1=

13. Spiegare cos € I’ energiareticolare e utilizzando |a struttura ottaedrica del NaCl illustrare
I’energiadi Madelung, I’ energiarepulsivael’ energiadi London.

14. Grammi 0.8532 di un composto costituito da carbonio, idrogeno e ossigeno e di peso formula
74, per combustione in presenza di ossigeno hanno formato 1.5219g di CO, e 0.6226g di H,O.
Si scrivalaformula molecolare del composto. (MAR: C=12.00,H =1.00, O = 16.00)



